

宜兴市乡村振兴工作领导小组办公室文件

宜乡振办发〔2019〕2号

关于切实加强农村财务管理人员队伍 建设的意见

各镇党委、人民政府，环科园、开发区党工委、管委会，各街道党工委、办事处：

近年来，我市全面推行村级会计委托代理服务，不断强化农村“三资”管理机制，在很大程度上规范了村级财务会计行为，但随着形势的变化，对农村会计队伍建设提出了更高的要求。为打造一支专业化的农村会计队伍，切实提升我市农村集体“三资”管理水平，现提出如下意见：

一、选优配强工作力量

稳定的专业财会队伍是做好村级财务管理工作的基础和保障。各镇（街道）要按照“优化存量、优选增量、镇级调配、市级提升”的原则，配强配优农村财务管理力量。

（一）严格招录制度，把好任用关口。农村财务从业人员应当具备必要的专业知识和专业技能，加快满足新时期“三资”

管理规范化和信息化的要求。新招录的农村财务人员，须具备会计专业技术资格（会计职称或会计证），严格参照专业技术人员招录模式，由镇级设置专业门槛，并加强综合素质考察，确保具备相应的专业知识和工作能力，并经统一考试招录后聘任上岗，把政治意识强、专业素质好、年龄结构优的从业人员充实到农村会计队伍中来。

（二）加强人员管理，优化存量结构。

1、优化人员结构。对现任村级会计中业务素质低、不具备会计专业技术资格的，由镇级牵头，设置2年学习提升期限。按时通过资格考试并取得证书方可聘用，到期若未达到要求的予以调整或清退。对现任会计队伍中年龄偏大的，镇村要提前谋划，培养“接班人”，防止原村会计一旦退休或离职，缺乏合适的会计人员接手，影响会计工作的连续性。

2、规范任用管理。稳定的会计队伍有利于提高会计人员的政策水平、业务素质和工作责任心。对符合任职要求的村会计，如无违反财经法纪行为应尽量保持稳定。在条件具备的镇（街道），可以探索实行村会计镇级垂直管理和异地委派，更好发挥会计监督作用。

3、强化监管力量。镇（街道）农经部门具体承担着监督和指导村级财务管理工作的主要职责。各镇（街道）要突出强化农经人员的综合素质培养，提高加强村级财务管理的能力。各镇（街道）要配优配强农经队伍，将业务精、能力强、责任心重的干部充实到农经管理部门，切实提升对农村财务的监管水平。

（三）加大培训力度，提升队伍素质。要建立完善财会人

员定期培训和继续教育机制，组织做好对镇（街道）农经干部、会计委托代理服务中心人员、村级财会人员的培训和继续教育工作，不断提高他们的业务素质和政策理论水平。市级由市农业农村局牵头，联合市纪委、财政局、审计局等部门，重点组织开展会计实务、农村政策、职业道德和廉洁教育等专题培训。镇（街道）要切实加强对农村财会人员的管理，建立健全岗位职责、业务考核和持证上岗制度，不断提高农村财务人员的专业素质和道德水平。

二、明确细化岗位职责

（一）各镇（街道）农经部门职责。宣传、贯彻、落实上级有关村级集体“三资”管理的法律、法规、政策、意见和制度。研究制定各地村级集体“三资”管理意见、办法和制度，指导、监督村级加强集体“三资”管理。加强对会计委托代理服务中心的业务指导和监督检查，确保会计核算的规范准确。

（二）会计委托代理服务中心职责。加强自身代理记账员队伍建设，按“每人负责 2-3 个村（居）的账务核算”（苏纪发〔2018〕8 号）文件精神，配足配强工作力量。规范会计核算，以村级组织为独立会计核算主体，分设银行账户，将集体资金纳入资金信息系统监管，严禁平调、挪用集体资金。代理记账员要严格村级财务审核监督，对不符合规定的会计凭证不予入账。镇支付专员要对每笔支付申请的合法性、有效性及审批审核手续进行审核，不合法、无效票据以及审批审核手续不全或未按规定程序审批审核的，一律不予支付。

（三）村会计职责。按照村集体经济组织财务会计制度，

做好村级财务工作，严肃村级票据管理。依托宜兴市农村集体资金管理系统，按规定流程申请、审批、记账（或由代理记账员代理记账），确保村级支付事项与原始凭证的真实性、合法性、完整性、正确性。做好村级财务公开工作，开展民主理财活动，提供真实完整的财务资料。认真编制财务收支预算，年终做好决算，做好会计资料、档案的整理和保管工作。

三、切实强化考核管理

农村集体“三资”规范化管理，事关广大农民群众切身利益，直接关系基层稳定和农村经济发展。各镇（街道）党（工）委、政府（办事处）要严格履行好农村集体财务管理的主体责任，把打造一支高素质专业化的农村会计队伍作为加强农村集体“三资”管理的关键来抓，建立健全考核和责任追究机制，细化管理制度，强化制度的执行力，将村级财务管理与会计委托代理服务中心工作人员、村会计报酬挂钩。对因责任心不强、制度执行不力造成村级集体资金重大损失的，要按规定追究相关人员责任；情节严重的，要移交纪委监察部门调查处理；构成犯罪的，移交司法机关依法追究当事人的刑事责任。

宜兴市乡村振兴工作领导小组办公室

2019年4月18日

